

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Francisco concertado
Apt.º de Correos n.º 21
Dirección telegráfica:
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2814

Año XXXIX.—Núm. 12,560

Viernes 20 de Agosto de 1937

El Ejército ha salvado a España del deshonra y la ruina. Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe — ¡Franco, Franco, Franco! — y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

El Nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco — salvador del pueblo — reprueba e impide a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de su trabajo.

Obrero: «Necesitas de la Patria», como necesitas de la familia.
Serás FUERTE Y PODEROSO, cuando pertenezcas a una NACIÓN FUERTE Y PODEROSA.
Obrero: No olvides que la Patria y la Familia TE REPRESENTA.

Un mártir de la pedagogía cristiana

Cuantos lo conocimos a él y a su obra, nos preguntábamos en aquellos días del asesinato libre en Madrid: ¿Qué será del P. Poveda? Porque si lo cogen, es hombre muerto.
Lo era ya: Por sacerdote santo y quizás más por enemigo acérrimo, práctico, victorioso de la enseñanza de los Barrés, Marcelino Domingo, Llopis y demás crifeos del ateísmo oficial, era víctima imperdonable. El 28 de Julio cesa de existir por las balas, sin proceso, sin acusación: ¿qué mayor culpa, a los ojos de los que conocían algo de su obra, y la odiaban con tanta razón, que ser el fundador de la Institución Teresiana? Como si él hubiera vivido Marjón, y lograran apoderarse de él; lo fusilar en medio de sus cármes, entre los niños pobres del Albalicín, que él amó como padre y enderezó al cielo como apóstol de Cristo.

Curioso en verdad que los dos representantes acso más genuinos de la enseñanza católica en España y en nuestros días hayan sido dos sacerdotes, seculares, dos canónigos. Y merecería la pena de cotejar sus métodos y sus obras en punto a cristianizar la escuela, a defender o reconquistar las posiciones claves de la civilización cristiana, las que por incursión nos dejamos arrabatar por la Institución Libre de Enseñanza, que desde las Normales y desde las Universidades, envaneceando las almas juveniles, menajando a su antojo y previendo las oposiciones, nos dio esa hornada de maestros y catódricos, cuya labor pedagógica vivimos en los niños que paseaban las calles con el puño en alto y con el grito blasfemo en la boca: «No queremos Dios, queremos comunismo, que es mejor».

Marjón y Poveda vieron de atrás la avalancha y trataron de ponerle dique: cada cual a su modo: el canónigo granadino, con las Escuelas del Ave María, con el Seminario de maestros; el canónigo de Jaén, con obra de mayor envergadura, con un plan que no cedíais del genio porque lo creíamos de la inspiración Divina, que acordó, como siempre, a la necesidad concreta, con el remedio apropiado. La necesidad era el laicismo en la enseñanza oficial, bloqueada por la Institución Libre; y la amenaza, que las Constituyentes de la república convirtieron en realidad, de que el muro contra el laicismo, levantado por las Congregaciones Religiosas, se desmoronase de golpe, al empuje de una ley laica. El remedio, tal como lo vio el Padre Poveda, más que en levantar cátedras y poner cátedras enfrente de las cátedras, que son maestras de los católicos, tanto como de nuestros enemigos; aprovecharlas para el bien como la Masonería y la I. L. de E. las aprovecha para el mal.

Pero no con poner en ellas maestros y catódricos como quiera buenos; sino tan buenos en letras y en virtud, y en celo como los religiosos, y muchas veces de más eficacia. Una concepción nueva del apostolado docente.

C. BAYLE.

Reuma, Vias Respiratorias
BALNEARIOS
ALHAMA DE GRANADA
TEMPORADA AL 20 DE OCTUBRE
SOLICITE INFORMACIÓN

MÁLAGA
HOTEL IMPERIO
Puerta del Mar
PRECIOS MODERADOS

Japoneses y chinos Protesta nipona

Shanghai.—El cónsul general del Japón en esta capital ha entregado al de los soviets en Shanghai una nota de protesta contra la intervención rusa en el conflicto chino-japonés.
La citada nota nipona afirma que fueron vistas señales luminosas en el tejado del consulado general soviético con ocasión del bombardeo de la concesión japonesa por aviones chinos.

Intereses ingleses
Londres.—«The Times» calcula en unos doscientos cincuenta millones de libras el valor de los intereses que Inglaterra tiene en China. Ciento cincuenta millones pertenecen a empresas británicas establecidas en Shanghai.

Represalias niponas
Shanghai.—La aviación nipona ha bombardeado Chapel, en represalia por los bombardeos de que fueron objeto seis vapores japoneses por parte de aviones chinos.
Continuando estas represalias, fuerzas japonesas se han apoderado de los muelles de la «Merchanta Steam Navigation Company» y ocupados los remocadores existentes en dichos muelles.

Un despacho de origen japonés dice que ha sido descubierto un complot tramado en los medios chinos para incendiar la concesión internacional, con objeto de crear dificultades diplomáticas entre el Japón y diversas naciones.
La aviación japonesa ha bombardeado algunos polvorines establecidos en Nankín, destruyéndolos totalmente.

Los daños de un bombardeo

Segovia.—Se ha celebrado en Cancajo un acto patriótico por el criminal bombardeo rojo de que fue objeto esta ciudad de la retaguardia.
La Junta del Tesoro Nacional fué la organizadora para remediar en parte los daños sufridos por las bombas. Presidiendo el gobernador militar, el alcalde y presidente de la Junta marqués de Lozoya, hablando en términos patrióticos de una España grande bajo la égida de Franco.
Entregáronse los siguientes donativos: 2.000 pesetas a Vicente Riego, 2.500 a Magdalena Andrés, Faustina Carrilla, Benita San Inocencio, Romana Lobo, Angela Aranz y Amador Sanz, 1.500 pesetas a Cristóbal Gil, Julián Aranz y Félix Gómez, 1.250 pesetas a Cecilio Escorial y Gregorio Gil.
El acto terminó con vivas a España y al Ejército.

Gobierno Militar de Córdoba ANUNCIO

Por el presente se hace saber a todos los industriales o particulares que tengan en su poder cebada, la obligación inexcusable de enviar en el plazo de tres días a los Comandantes Militares de las Piazas de esta provincia y al Parque de Intendencia de Córdoba los que residen en este término municipal, declaraciones juradas de las existencias de dicho cereal de que disponen en la actualidad, en la inteligencia de que caso de ocultación o error en la cantidad declarada se seguirá contra los infractores el procedimiento a que haya lugar.
Córdoba 18 de Agosto de 1937.

VENDO MUY BARATO
Estanterías, mostradores, máquinas de escribir y ventas, motor eléctrico y solar en Molinillo.
Arriendo almacenes bajos de mi establecimiento propio para garage, bodegas o depósitos.
Tejidos Hileró Aragón. Teléfono 18-50

PARTES OFICIALES

Boletín Oficial del Generalísimo
BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTI HORAS DEL DÍA
19 DE AGOSTO DE 1937

Ejército del Norte. Frentes de Vizcaya Asturias y León: Sin novedad.
Frente de Santander.—No obstante el mal tiempo de niebla y lluvia que ha persistido durante el día y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para dificultar nuestro avance, las tropas legionarias han seguido progresando y han alcanzado posiciones muy importantes. Entre los lugares ocupados figuran Carraceda de Miel, San Pedro del Romeral, Pegolilla, Lomparrasa y Rosario. En las últimas horas de la tarde pasaron la carretera de Vega de Pas y Ontaneda, después de sostener varios combates contra algunos batallones enemigos, provistos de artillería y carros, venciendo todas las resistencias y causando a los rojos muchas bajas.

Uno de los batallones expresados fué completamente destruido por nuestras fuerzas.
Se han hecho centenares de prisioneros y ha quedado en nuestro poder mucho armamento, municiones y material diverso, todavía no clasificado.

El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y su espíritu tan admirable, que han llegado a transportar a brazo la artillería durante bastantes kilómetros, venciendo así las dificultades que les presentó el mal tiempo reinante.

Ejército del Centro.—Sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur.—Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

Actividad de la aviación.—En combates aéreos sostenidos ayer nuestra aviación derribó tres aviones enemigos tipo «Curtis» y probablemente otros dos más.

Salamanca 19 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Del frente de Santander

Paris.—«Le Temps» del 17 consagra su edición dedicada al avance nacionalista sobre Santander, las siguientes frases a la actuación de nuestro Ejército: La aviación participó directamente en las operaciones y sus palabras de un testigo presencial: el enviado especial de la agencia Havas. Que no fué posible ver una más perfecta y más potente cooperación entre fuerzas terrestres aéreas.

Aviones rápidos de observación, escuadrillas de bombardeo en constante reacción con el mando designaba a medida que se desarrollaba el avance las concentraciones de tropas enemigas que eran dispersadas.
Santander dice por radio: El enemigo continuó su presión agotadora y terrible. Los mandos rebeldes lanzaban hombres decididos sobre los parapetos defendidos por los republicanos.

Las tropas leales por orden del mando tuvieron que retroceder estratégicamente para tomar nueva fuerza.

En vista de la situación desesperada del gobernador civil ha ordenado la movilización forzosa de todos los hombres aptos para llevar las armas hasta los 55 años.
Otra orden prohíbe toda conversación respecto a la situación política y militar, los contraventores serán juzgados ante tribunal de guerra. También se prohíbe hablar de lo que ven en campos de combate los soldados.

Reinosa.—Más de diez kilómetros hacia Santander han avanzado ayer las tropas de nuestro Ejército. Diez kilómetros que, un poco a la derecha del Puerto del Escudo, por la carretera que pasa por San Pedro del Romeral, nos colocan a las mismas puertas de Vega de Pas; más allá: la carretera que usa este pueblo con Ontaneda ha sido rebasada por las fuerzas legionarias que en su avance han conquistado Carraceda de Miguel, San Pedro del Romeral, Pegolilla, La Barraca y Rosario. Todo a pesar de que el tiempo se nos ha mostrado adve so completamente, con una niebla espesísima que apenas permitía ver a unos cuantos metros. Por ello nuestros aviones, tuvieron que permanecer quietos en el aeródromo y la artillería no ha podido apenas barrer el campo por donde tenían que moverse nuestros infantes.

A este avance el enemigo apenas presentó otra resistencia que la de puentes destruidos y carreteras cortadas; sin embargo, al pasar las fuerzas legionarias los primeros kilómetros de su avance, los rojos intentaron hacer alguna resistencia, prevaleciendo de las ventajas que el terreno les ofrecía.
La carretera que los marxistas sufrieron fué ejemplar, sin que pudieran evitar el desastre los carros y la artillería que el enemigo había puesto en juego. Más de doscientos prisioneros, aparte de numerosos muertos y heridos, dejaron los rojos en manos de nuestros soldados y un abundante material, principalmente municiones.
El avance realizado por este sector oriental abre un camino mucho más suave y practicable que el de la carretera que corona el Puerto del Escudo. La carretera que pasa por San Pedro del Romeral, es esta nueva vía que desemboca en la que une Vega de Paz y Entrambasostas.
Las brigadas de Navarra conquistaron el pueblo de Santa Olalla y además los de Arrieta y Filda. Con la ocupación de estos dos últimos, queda en nuestras manos la conducción de aguas potables de que se sirve Santander.
La conquista de Filda permite restablecer inmediatamente el fluido eléctrico en Reinosa, con lo que se pueden poner en marcha las importantes factorías de Reinosa.
A pesar de las dificultades que encuentran las tropas del general Dávila, el avance prosigue victorioso, gracias al trabajo de nuestros ingenieros, que reparan con rapidez los puentes y pasos destruidos por el enemigo en su cobarde huida.
La aviación nacional en sus vuelos de reconocimiento sobre Santander, ha podido apreciar que en el muelle de la Montaña miles de personas aguardan la ocasión para poder embarcar.
El bloqueo de Santander, como el de toda la costa del Norte es efectivo.

Los de su avance, los rojos intentaron hacer alguna resistencia, prevaleciendo de las ventajas que el terreno les ofrecía.
La carretera que los marxistas sufrieron fué ejemplar, sin que pudieran evitar el desastre los carros y la artillería que el enemigo había puesto en juego. Más de doscientos prisioneros, aparte de numerosos muertos y heridos, dejaron los rojos en manos de nuestros soldados y un abundante material, principalmente municiones.
El avance realizado por este sector oriental abre un camino mucho más suave y practicable que el de la carretera que corona el Puerto del Escudo. La carretera que pasa por San Pedro del Romeral, es esta nueva vía que desemboca en la que une Vega de Paz y Entrambasostas.
Las brigadas de Navarra conquistaron el pueblo de Santa Olalla y además los de Arrieta y Filda. Con la ocupación de estos dos últimos, queda en nuestras manos la conducción de aguas potables de que se sirve Santander.
La conquista de Filda permite restablecer inmediatamente el fluido eléctrico en Reinosa, con lo que se pueden poner en marcha las importantes factorías de Reinosa.
A pesar de las dificultades que encuentran las tropas del general Dávila, el avance prosigue victorioso, gracias al trabajo de nuestros ingenieros, que reparan con rapidez los puentes y pasos destruidos por el enemigo en su cobarde huida.
La aviación nacional en sus vuelos de reconocimiento sobre Santander, ha podido apreciar que en el muelle de la Montaña miles de personas aguardan la ocasión para poder embarcar.
El bloqueo de Santander, como el de toda la costa del Norte es efectivo.

Armonios, Ventiladores, Neveras, Bicicletas, Cámaras Fotográficas y Carretes, Cornetas de Infantería, Tambores, Linternas y Pilas Eléctricas.

Todo de venta en el Almacén de Música y Pianos

Martínez Rucker Sdad. Ltda
CLAUDIO MARCHELO, 13.—CORDOBA.
TELÉFONO 1150

RECEPTORES DE RADIO de TODAS LAS MARCAS. Taller de reparaciones de RADIO. Armonios, Pianos, Organos e Instrumentos de Música.—Proxidad. Carretera. Reinosa.

Comentario

«SPAIN: A TRAGIC JOURNEY»

«Un viaje trágico» Así titula el escritor americano F. Theo Rogers su último libro, que ha editado «The Macaulay Company» de Nueva York. Es un impresionante reportaje, un notable estudio de los dramáticos acontecimientos que está viviendo España. Su autor, llegó a Barcelona dos meses antes del comienzo de la Revolución, ha vivido cinco meses en la zona anarco-sindicalista, ha recorrido después de Norte a Sur la España nacional deteniéndose en Salamanca, Sevilla y Cádiz Regresado a América, ha relatado cuanto vio y ha consignado sinceramente sus meditaciones.

F. Theo Rogers ha vivido los mejores años de su vida en Cuba y Filipinas, habla español como un nativo, es director de la «Philippines Free Press». Su característica como escritor, advierte el Coronel TH. Roosevelt, radica en la sinceridad y exactitud de sus opiniones. Se podrá discrepar de sus ideas, pero su buena fé queda fuera de toda discusión.

F. Theo Rogers hace frente al estado de confusión mental de buena parte de la opinión anglo sajona, que todavía califica de «rebeldes» al General Franco. Rogers es un ciudadano americano y sabe que en la Declaración de la Independencia de los EE UU. fueron escritas estas palabras solemnes: «Cuando una serie ininterrumpida de abusos y expoliaciones conducentes a una misma finalidad, evidencia el designio de someter el país a un despotismo tiránico, los ciudadanos tienen el derecho y hasta el deber de derribar el Gobierno que así procede y designar nuevos guardianes de su seguridad futura»

El escritor sajón arguye así: «Todavía existen muchos sectores interesados en calificar a Franco de rebelde. No es necesario volver muchas páginas de la historia de la humanidad para que no sea imposible edificar esta pregunta: ¿De qué procedimientos se valieron para alcanzar la cima del poder hombres como Julio César, Cromwell, Washington y Napoleón, citando tan solo a los más conocidos? Si proclamáis sinceramente y sin reservas mentales lo que aquellas figuras representan, comprenderéis entonces como en realidad Franco trabaja para salvar su Patria y nuestra civilización del Caos y de la Barbarie.»

«Soy tan soñador—dice Rogers—un franco-tirador, de nadie dependo y a nadie sirvo más que a Dios y a mi conciencia. Lector: ¿cuál es tu opinión? Detente y medita. Has de escoger entre la Civilización y el Orden y la Violencia y la Anarquía. Algunos de mis lectores dirán que soy un progreandista, otros me acusarán de parcial. Mi respuesta única e inevitable será esta: He visto lo que ocurre en ambos lados. Estoy francamente convencido que no hay un español que durante la guerra civil haya recorrido una parte tan extensa de las zonas roja y blanca como la que personalmente he visitado yo. Más aún, no se encuentra otro extranjero con una experiencia tan considerable como la mía. Mis ideas son republicanas, la mayor parte de mis amigos españoles integran los grupos que contribuyeron a implantar el Gobierno de Madrid. Ningún hombre ha dispuesto de mayores medios que yo para imparcialmente juzgar los acontecimientos de la contienda española. No he dispuesto de más testigos directos e indirectos. Fue, bien, después de estos meses de viajes, vicisitudes y experiencias, me he situado decididamente y sin dubitaciones del lado del General Franco. Podría existir errores en su campo. Podría existir aciertos del lado del Gobierno de Madrid. Pero cuando aciertos y errores son pesados en una balanza imparcial,

solo cabe adoptar una decisión. Permanecer neutral es imposible».

F. Theo Rogers no tardó mucho en elegir. Conocedor de la realidad española, no vaciló en situarse contra la barbarie. Siguió la pista que marcara Miguel de Unamuno, el primer pensador español, el Rector de la Universidad de Salamanca, Premio Nobel de la Literatura y cuyas palabras transcribe el escritor americano.

La labor del mal

Decimos que los llamados intelectuales, hicieron campaña de descalificación.

Los aliados de Moscú recibieron la conclusión del Congreso de mujeres comunistas de París (1934), quien definió así el papel de la mujer roja: «Para que la revolución prospere, nos hace falta la mujer y para contar con ella hemos de sacarla del hogar. Es necesario destruir en ella el sentimiento egoísta e instintivo del amor materno.»

Con esta resolución construyeron para ellas la palanca de Arquímedes, con la que habían de dar vuelta al mundo, trocándolo de cristiano en ateo y dándonos una redención que conducía a la esclavitud.

Portugal rompo con Checoslovaquia

Lisboa.—Una comunicacion oficial confirma la súbita ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia. El ministro checoslovaeco en esta capital ha sido informado por el gobierno portugués de que debe cesar en sus funciones y regresar a su país.

El comunicado lusitano expone detalladamente y con claridad las razones en que basa su decisión que son las de no haber querido firmar el gobierno checo un contrato pedido de ametralladoras que Portugal había hecho a las fábricas Cestolovoeska, alegando inoportunamente Checoslovaquia el acuerdo existente de no intervención en la guerra civil española.

Portugal que pedía las armas para sí se ha sentido herido por el insulto, tan poco diplomático, en su orgullo nacional y lamenta tener que sacar consecuencias poco favorables para la república checa.

Roma.—La Prensa romana comenta la ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia.

«Giornale d'Italia» dice que la decisiva actitud portuguesa no pueda ser sino aplaudida.

El mismo diario recuerda la gran cantidad de material de guerra checo existente en las líneas bolcheviques.
Lisboa.—La Prensa portuguesa subraya el hecho de que Checoslovaquia sea un baluarte soviético en la Europa Central y esto explica la actitud del gobierno de Praga.

Por cierto que el comisario exterior soviético (de Rusia) está pasando las vacaciones en Checoslovaquia.

Londres.—La Prensa se ocupa de este asunto y se abstiene de comentarios.

Únicamente se fija en la frase de Portugal que alude a terceros Estados que han hecho presión para que Checoslovaquia no cumpla su compromiso.

París.—«Le Liberté» ataca a Checoslovaquia por este asunto.

Londres.—La agencia Reuters transmite la noticia de origen ruso, según la cual el gobierno británico había impedido la entrega a Portugal de cierta clase de ametralladoras.

París.—La noticia de la ruptura de relaciones ha causado gran impresión en Rusia. Ahora esos pedidos irán a fábricas alemanas.
Berlín.—La Prensa dice que Portugal ha obrado con todo derecho.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 23 del presente mes de Agosto, se pagarán los cupones números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Abril y 1.º de Julio del corriente año, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones que solo afecta a los títulos que radicaron en la zona liberada por el Gobierno Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano.—Bilbao.—Español de Crédito.—Urquijo.—Herrero.—Guzpuzcoano.—Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos, antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el «Boletín Oficial» de 22 de Septiembre de 1936)

Corresponde percibir pesetas 5'25, por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 9 de Agosto de 1937.—El Año Triunfal.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

ESPAÑOLES:

MÁLAGA os espera y os brinda un clima siempre agradable. Una mar tranquila y una playa cómoda. Hoteles y viviendas moderadas. Una vida placida y económica.

MÁLAGA os llama; ayudad con vuestra presencia o negocio al resurgir de esta bella ciudad que tanto ha sufrido por la cruenta dominación marxista.

Las Compañías de Ferrocarriles expenden billetes de ida y vuelta a precios especiales.

Pedid informes al Ayuntamiento, indicando vuestras aspiraciones.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 21. Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal.

Misa Cogaovi, con gloria y credo. Primera oración propia, segunda de la octava. Prefacio de la octava.

Jubiloo circular de las 40 Horas. En el Cister.

San Pablo.—Del 21 al 29, solemne novena al Inmaculado Corazón de María. A las 9, misa de comunión general. A las 7 y media de la tarde, los ejercicios de la novena, con manifestaciones, cantos y sermón que predicará mañana el Rvdo. P. Teodomiro Rabolledo, C. M. F.

Al S. C. de Jesús

Corazón de Jesús, que amante y tierno en la cima de sierra cordobesa se eleva como padre cariñoso, presentando ante el mundo su gran Tu diestra está extendida en ademán de bendecir al pueblo que te adora, que postrado a tus plantas soberanas con amor y con fe tu gracia impiora. Protege a la ciudad, Jesús querido, del enemigo infame y alevoso, y a los maestros que a ella han acudido para enseñar a los niños (dado libritos de asechanzas, Dios placido). Haz que vayan felices a su Escuela y practiquen con ánimo gozoso, enseñando a los niños las virtudes que brotan de tu pecho generoso.

De Sociedad

Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña Concepción López Carabot, digna esposa de don Francisco Luque León. Felicitamos a los padres por tan fausto suceso.

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: PEREZ GALDOE, 1. Almacenes: DOÑA DE OCTUBRE

Fotografía Montilla

Creación de "Fotos Venus", Fotos Oloos y Oloos de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Dice el jefe del E. M.

Salamanca.—El jefe del Ejército Mayor del Generalísimo Franco, ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista inglés:

«La ciudad de nuestra retaguardia están llenas de jóvenes movilizados, entusiastas y dispuestos, y con una magnífica preparación militar. Si los rojos pudieran verlo, se asombrarían de esto.

Mientras se reñía la batalla de Brunete, mil quinientos hombres disfrutaban permiso y no tuvieron necesidad de incorporarse.

Los rojos se creen que somos como ellos que sacrifican los hombres en efervescencias planeadas sin práctica alguna. En Vizcaya llegaron las bajas de ellos a muchos millares de muertos y heridos, enorme material de guerra y quince mil prisioneros. No tenemos movilizados más que hasta la quinta del 31. Nuestras reservas se cifran en dos millones de hombres. Tenemos capacidad ofensiva para actuar simultáneamente en todos los frentes. Hace pocos días fué probada esta afirmación: al mismo tiempo que se realizaba nuestra ofensiva en Brunete llevábamos a cabo otra en Albarracín y en el frente de Córdoba, en el de Vizcaya y en el de Extremadura. Y otras muchas cosas que no tienen el efecto: abundancia, orden y prosperidad, lo que nos permite mirar, sin ninguna preocupación al porvenir.

PELUQUEROS

pedid «RADIORIX» para todos los aparatos y sistemas y «ANTINA» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipuzcoa)

Información por Radio

Rusia francesa

Orán.—Los franceses están reclutando forzadamente a los españoles de 20 a 25 años, no nacidos en Orán, para enviarlos a la España roja. Últimamente embarcaron 1.300 hombres entre españoles y extranjeros con destino a la zona marxista.

El reclutamiento se extiende a la gente de Saara, Rif y resto del Magreb que se encuentran en Orán, siendo llamados todos los que no quieren ir a ese país.

Se sabe además que los españoles que han quedado de estas expulsiones por coludir con la siega, en vista de lo cual las autoridades han dado un plazo de tres meses para realizar la expulsión de los que se nieguen.

El uso de pabeliones

Londres.—Con motivo de la nota publicada por el Almirantazgo inglés, «Daily Mail» escribe un artículo de suma importancia refiriéndose al mal uso que del pabelón inglés hacen algunos barcos comerciales. Por ejemplo, se observó que el barco mercante «Aldecam» de Bilbao pasó por el Cabo Matifú a toda velocidad, con pabelón inglés, cuando se presentaron unos barcos de guerra enemigo; entró en el puerto de Matifú en donde quitó el pabelón inglés y se lanzó a la bandera roja española.

Han tiroteado

Barcelona.—Aunque se sintió un tiroteo de ametralladoras sobre un tren que marchaba de Moncada a Barcelona.

Varios viajeros resultaron muertos y hubo gran número de heridos.

Los malhechores han podido fugarse suponiendo que se trata de anarquistas.

Tanto en Barcelona como en Valencia se fijaron pamfletos anarquistas en las paredes incitando a la población a sublevarse contra el gobierno catalán.

Fruta al frente

Salamanca.—Nos comunican del frente de Santander que entre varios donantes recibidos por la simpatía que siente la Reguardia Nacional hacia los bravos que luchan en primera línea les han enviado del pueblo de Hervas un vagón de fresca y riquísima fruta que será repartida convenientemente.

Peregrinación

Lourdes.—Ha llegado una peregrinación compuesta de 22 trenes en que vienen 60.000 peregrinos.

Los rojos de Asturias

Vaencia.—Llegó el gobernador general de Asturias, B. Larmino Tomás y conferencia con el ministro de la Gobernación.

Prórroga

Valencia.—El «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia prorrogando por 30 días el estado de alarma en todo el territorio rojo, a los efectos de su vigente ley de Orden Público. Hay que ver las prórrogas que lleva este decreto!

El general Aranda

Oviedo.—El general Aranda ha hecho una visita al sector y ha declarado que la liberación del Norte de España se halla muy próxima.

Bombardeo

San Juan de Luz.—Las obras fortificadas del puerto de Berceosa han sido bombardeadas de improviso.

Discurso del Duce

Roma.—El Duce pronunció un discurso junto al osario de Calatayud, ante la oficialidad que ha realizado las maniobras de verano, declarando que es imposible la invasión de Sicilia.

Aludiendo a la guerra de España dijo que no creía en su carácter estacionario, y añadió:

«Si Madrid no fué tomado aun, es porque aun no fué atacado seriamente. En cuanto lo sea, caerá.

Prohibición

Cairo.—El gobierno de Egipto ha prohibido los vuelos sobre el Canal de Suez.

Del Primado

Pamplona.—Regresó de Toledo el Cardenal Primado.

Este ha dirigido un mensaje al Episcopado del Paraguay con motivo del Congreso Eucarístico que allí se celebrará y en el que España está representada por el Obispo de Cartagena.

Linea aérea

Se va a inaugurar un servicio aéreo de Santiago a León, con enlace para la línea de Sevilla-Burgos-Zaragoza-Puñetaz.

Barcelona.—En el parlamento catalán los socialistas presentaron una censura contra el presidente Casanova, llamándole traidor y pidiendo su salida de la sala.

De la discusión se pasó a los puñetazos, Reanudada la sesión bajo la presidencia del vicepresidente, leyó una carta de Casanova en la que renunciaba al cargo.

Comenzó justificó la actitud de su grupo, acusando a Casanova de haber maniobrado en el pasado Septiembre para derribar a la Generalidad. A ir a responder este, fué nuevamente agredido por los socialistas, respondiendo a puñetazos los restantes diputados y teniendo que ser suspendida la sesión.

En varias casas de socorro fueron asistidos algunos diputados que resultaron heridos.

Gobierno Civil

Multa impuesta por no hacer entrega del ticket «Subsidio Pro Combatiente».

El día 11 del actual a las catorce horas en el establecimiento de vinos sito en la calle San Zito, núm. 1, propiedad de don Manuel Carmona, se procedió a la venta de dos modios de vino sin que se hiciera entrega de los correspondientes tickets «Subsidio Pro Combatientes».

Esta infracción ha sido sancionada con la multa de 300 pesetas.

Igualmente me ha sido denunciado que en un almacén de vinos al por mayor, se ha verificado la venta a un particular de una cuartina de vino sin que tampoco se haya cumplido con la obligación de hacer entrega del ticket, y para que en lo sucesivo no se pueda achacar ignorancia al imponer la sanción que correspondía he de advertir que los mayoristas están obligados a recargar el 10 por 100 en las ventas que realicen a cualquier particular, quedando exmido de este recargo las ventas hechas a los industriales a los que debería exigirse para garantía el recibo de la contribución industrial.

Córdoba 19 de Agosto de 1937.—G. BERNARDO CIVIL, EDUARDO VALERA VALVERDE.

Subscripción para las necesidades imprescindibles de Santardet.

Suma anterior, 19.249,05 pesetas.—Don Manuel Ferrera Muñoz, de Izájar, 15 pesetas; don Alberto Ruiz y señora, 100; don Francisco Melizo Martínez y señora, 25; don Andrés Sánchez Pastor, 500, obreros de la finca el «Abercon», 104-20; don Antonio Ortiz Natera, 25; don Rafael Valero Gañán, 10; dona Mercedes Mesa Aguilo, 75; don Francisco Romero Pardo, 185; Monte de Piedra y Caja de Ahorro de Córdoba, 500. Suma y sigue, 20.788,25.

Magisterio

LICENCIA.—La maestra de Sotogordo, doña María Alvarez Gamazo, solicita licencia para albramiento.

Jefatura de Obras Públicas

ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso, al objeto de ejecutar, mediante destajos, las obras que a continuación se expresan:

Destajo número 1.—Reparación de explanación y firme de los kilómetros 2 al 12 de la carretera de la Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas a la de Córdoba a Almadén por Bémez, por su importe de 51.403,92 pesetas, siendo la fianza provisional de 1.543 pesetas.

Destajo número 6.—Bacheo con emulsión asfáltica, para conservación del firme, de los kilómetros 33 a 44 de la carretera de Córdoba a Almadén, y reparación del firme, con emulsión asfáltica, de los 9.717 metros lineales comprendidos entre los puntos kilométricos 36.773 al 42 por una parte, y 54 a 58.500 por otra, de la carretera de Torreconimemo a El Carpio, por su importe de 61.911,14 pesetas, y fianza provisional de 1.838 pesetas.

Destajo número 7.—Limpieza, idem, idem, kilómetros 45 al 56 de la carretera de Córdoba a Almadén, e idem, idem, en los 10.773 metros lineales comprendidos entre los puntos kilométricos 42 a 46.773, por una parte, y 48 al 54 por otra, de la carretera de Torreconimemo a El Carpio, por su importe de 65.782,02 pesetas, y fianza provisional de 1.973 pesetas.

Los proyectos, pliegos de condiciones particulares y económicas y especiales de las obras que se detallan, se encuentran de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, donde podrán ser examinados por los interesados, hasta el mismo día fijado para la presentación de proposiciones, a horas hábiles de oficina.

La apertura de pliegos tendrá lugar ante notario, en la ciudad de Córdoba, el día veintidós (27) de Agosto actual, en la Jefatura de Obras Públicas, a las doce (12) horas.

Se admiten proposiciones hasta el día veintidós (27) de Agosto actual, a las trece (13) horas, en la ciudad de Córdoba, en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia.

Córdoba a 20 de Agosto de 1937.—El Ingeniero Jefe, PEDRO FERNÁNDEZ DE SANTALLA.

Noticias

ORIGINALIDAD Y BUEN HUMOR

Una banquera de Paanga, que se halla en un publuco un original llamamiento que se titula: Concurso para madriñas de guerra.

Anunció 40 plazas de banquistas y considera como mémo para las aspirantes a madriña, que togan un calcanco, una fabrica de chocolate o de carne de membrillo. Es que esto lo que ven mejor que las puestas.

CONSEJO DE GUERRA

Ante el consejo permanente de guerra se ha visto hoy la causa por reunión contra Miguel Racion Barca, Salvador Castro Prieto, Francisca y María Mercedes López.

ERLETTICA

Patrocinio Juarez Labares, de 47 años, que padece ataques epilépticos, se arrojó esta mañana al río, siendo extrahido seguidamente, por lo que su estado es satisfactorio.

CASA DE SOCORRO

Han sido caudatos: José González Ramos, de 35 años, herido en la mano derecha; José Arca Periz, de 29, herido en la región occipital; Juan González Torronteras, de 8 herido en la región interparietal, y Narciso Montavio, de 45, amputación del dedo índice de la mano derecha.

SE ARRIENDA

Piso principal en Avenida Blasco Ibanez, núm. 13 (Jardines Ag. Cultivos). Las llaves en el piso bajo. Para tratar: Fernando de Córdoba, letra A, principal derecha.

SE VENDEN

Doce coracinas semi nuevas, modelo Ejército, en 600 pesetas. Razón: Jefe Tercio San Rafael (Requeté Córdoba), Bujalance.

MATERIAL DE CLINICA

Se vende un autoclave, un microscopio y material de clinica. Avenida de Canalejas, 26. 10-1

MADRINA DE GUERRA

La solicitante: sargento don Francisco Hildaigo Periz, sargento don Andrés Diles Di z, artilero 2.º Juan García Gutiérrez, ajustador Antonio Alvarez Rodriguez. Dirección: 25 Bateria, Málaga.

F. Guerrero Baroa

INSTALADOR ELECTRICISTA

ALFONSO 311, 38 CORDOBA

Nos ha dicho el Alcalde

La Corporación Municipal ante la fiesta de la Virgen patrona de Córdoba.

Hace una semana que quedó concertada la celebración de la fiesta religiosa dedicada tradicionalmente en el día 8 de Septiembre de cada año a la Virgen de la Fuensanta, por el Concejo Municipal de la ciudad. La Comisión Gestora que me honro en presidir y que hoy hace sus veces, no quiere que se interrumpa la piadosa costumbre, honra de este fervoroso pueblo cordobés.

La función será muy solemne y en ella pronunciará el panegírico, para el cual ha sido invitado y se ha honrado en aceptar, don José María Molina Moreno, párroco de la jurisdicción del sanuario.

Cuando la fiesta concluya, la Corporación, siguiendo también una arraigada costumbre, se trasladará al Asilo de Madre de Dios, donde se obsequiará a los acogidos a la Beneficencia, que el Ayuntamiento realiza con una comida extraordinaria, servida por señoritas y amenizada por la banda municipal.

Ya hace días que el arquitecto señor Gómez Estern tiene encargo mío de que se adecue el paraje de la Fuensanta, se arregle el pavimento de su explanada y se invite a los dueños de las huertas cuyas paredes demarcan aquel recinto, a revocarlos y a bachearlos.

En tanto a regocijos públicos, tan enraizados en la festividad de la Fuensanta cordobesa, suprimidas las ferias principales de la ciudad por fuerza de las circunstancias, no parece natural que se celebre la tradicional Velada de 8 de Septiembre y días siguientes, pero si se podrá establecer en los lugares de siempre, los puestos de frutas, avellanas, higos chumbos, etc. que por tradición se situaron siglo tras siglo, ante los muros del Santuario, puestos que estarán este año exentos de toda clase de tributos, ya que así se estableció al redactar las Ordenanzas fiscales para todas aquellas instalaciones típicas que ofrecen aspecto pitoresco.

De no regir las órdenes que hoy hay dadas sobre atenuación del alumbrado público, a buen seguro que la Empresa de Gas y Electricidad hubiese montado como lo viene haciendo desde el siglo pasado, sus iluminaciones extraordinarias en homenaje de las fiestas del barrio donde reside su fabrica, y entonces hubiera habido ocasión de organizar conciertos nocturnos por la Banda municipal con la consiguiente asistencia de los vecinos del resto de Córdoba a aquel paraje.

Pero ya ven ustedes—concluyó diciendo el Sr. Coello y Ramirez de Arellano—como se desprende de la A. calida dar a las fiestas en honor de la Compañona, este matiz de Velada nocturna que tantos y tantos años vino teniendo y que fué una de sus notas más alegres y populares.

Notas de la provincia

ARROLLADO

En Bujalance, el coche núm. 3.897 arrolló a Rafael Benjumea Cabra, causándole una herida en el parietal derecho, de pronóstico reservado.

Ultima hora

HABLA MUSSOLINI

A las seis menos cuarto un locutor de Palermo anuncia que Mussolini hablará y dice a que países se retrasmitirá el discurso a las siete de la tarde en español, portugués e inglés.

Entre estos al Brasil y a la Argentina, desde un yate en Palermo.

A las 18 se oye el griterío de los que vitorean al Duce.

No nos es posible publicar hoy el discurso, pero si podemos, debemos y queremos uniros a nuestros hermanos de Italia, vitoreando a Mussolini.

Para la Fuensanta

Gracias a Dios este año las fiestas de la Fuensanta se celebrarán como se celebraban antes de que sufráramos estos seis años últimos.

Las personas que quieran se celebren fiestas vivas, por su intención, deben solicitar en la parroquia de Santiago, de quien depende dicho sanuario.

Se advierte que solo se celebrarán aquellas que sean solicitadas previamente por los interesados.

CASANA BENTISTA

Marqués de Bell, 2 CORDOBA